

К 65-ЛЕТИЮ БГАТУ

«Мама» информационных технологий

Давным-давно, когда еще не было интернета, когда на компьютерах нельзя было не только играть, но и набирать курсовые работы, в БГАТУ появился новый предмет «Вычислительная техника в инженерных расчетах». Преподавала его удивительная женщина - Алла Федоровна Николаева. Ее педагогический талант и человеческие качества оказали несомненное влияние на уровень подготовки специалистов, которыми БГАТУ гордится по праву.

Для подготовки первых специалистов по вычислительной технике на кафедре математики в Белорусском государственном университете была сформирована группа лучших студентов, которых дополнительно обучали еще полтора года и распределили по ведущим вузам. Среди них была и наша героиня.

Алла Федоровна Николаева родилась в Минске. Старшая из троих детей в семье, она не только отлично училась, но и во всем помогала матери. В их семье произошла большая жизненная трагедия – отец, бежавший из немецкого плена и сражавшийся во французском Сопротивлении, был сослан в ГУЛАГ. Да, потом была и реабилитация, и наши его военные награды, но потерянных восемь лет жизни не вернуть.

Окончив школу, Алла поступила в БГУ. Золотая медалистка обладала и «золотым» голосом – она была солисткой народного ансамбля.

Быстро пролетели студенческие годы, и вот, вооруженная университетскими знаниями юная ассистентка появилась на кафедре высшей математики БИМСХ. Самое

первое ее хорошее впечатление: в какой-то момент, почувствовав растерянность молодого преподавателя, внешне строгого доцент Ленина Иосифовна Бурганская без малейшей просьбы стала ей помогать. Учитывая специальную подготовку Аллы Федоровны, ей очень скоро доверили читать лекции по новому предмету «Вычислительная техника в инженерных расчетах».

Вычислительной техникой тогда был компьютер с красивым именем «Наири». Занимал он территорию теперешних компьютерных классов 133, 135 и 137 первого корпуса БГАТУ, и для общения с ним требовался специальный язык программирования АП, а данные вводились на специальных карточках, которые назывались перфокарты.

Затем его сменил компьютер «Минск-32». С ним связана работа Аллы Федоровны на факультете повышения квалификации, где она вела практические занятия. В те времена здесь, на ФПК, обучались преподаватели сельскохозяйственных вузов со всего Советского Союза. Обучение длилось 5 месяцев и заканчивалось защитой курсовой работы. К курсовой работе каждый слушатель ФПК должен был сформулировать и выполнить расчет на компьютере по своему предмету.

- Работать нам было очень интересно, мы забывали о времени и засиживались до ночи, – рассказывает Алла Федоровна.

Но еще больше она любила рабо-

тать со студентами. Первая группа – как первая любовь, не забывается никогда. Все были замечательными, но лучшим из лучших был староста Слава. А это не кто иной, как Вячеслав Павлович Степанцов, который впоследствии стал заведующим кафедрой вычислительной техники, на которой она работала, а затем и первым деканом ФПУ (но это уже другая история).

Разумеется, Алла Федоровна была и куратором. Тут слово предоставляется инженерам-электромеханикам группы 40А выпуска 1988 года: «Алла Федоровна была не первым нашим куратором. Мы считали, что нас, уже взрослых, не нужно жизни учить, зачем нам куратор? Тут она нас и удивила. Она сказала: нам сначала надо познакомиться, а это делать лучше в уютной обстановке – жду вас всех сегодня у меня дома на чай с пирожками. И вот сидим мы у нее, едим вкуснейшие пирожки, и до нас доходит, что нам крупно повезло – у нас у всех появилась «вторая мама».

Любую проблему, как учебную, так и личную, с ней можно было обсудить. На каждого у нее находилось время, а ведь еще и два собственных сына, и младший был тогда совсем маленький. Алла Федоровна никогда нас ни за что не ругала. Но мы боялись что-нибудь натворить – ведь тогда она расстроится. И еще мы ею гордились – она была такая женственная, с такой красивой походкой, а на лекцию входила, как на праздник.

Ее ученики работают не только в Беларуси, но и в других странах: кто-то переехал жить в Москву, а кто-то... в Израиль. И не верилось, что мы сможем через много лет собраться вместе. Тем не менее Аллу Федоровну всегда вспоминаем, просим у Серёги (Сергей Александрович Цубанов, зав. лабораторией кафедры информационных технологий и моделирования экономических процессов): «Ты же там близко, узнай – как она?».

Именно желание заботиться о всех заставило Аллу Федоровну проститься с любимой работой и Минском: заболела младшая сестра, для которой наша героиня тоже всю жизнь была второй мамой. Пришлось временно уехать, и это время растянулось на долгие 10 лет. За это время она встречалась в Москве с самыми разными людьми, а ее пирожки также нахваливал Юлиан Семенов, автор легендарного романа о Штирлице.

По возвращении в Минск Алла Федоровна снова стала встречаться



с любимыми подругами: Линдой и Верочкой (доценты Линда Вильфридовна Трейер и Вера Владимировна Ширшова). Она по-прежнему очаровательна и поддерживает красивую осанку ежедневными тренировками – часовой шведской ходьбой. Она говорит: «Я всегда должна быть в форме, ведь у меня два сына, и мне хочется заботиться о них. И выглядеть я должна хорошо, чтобы не разочаровать моих мальчиков и девочек, когда они появятся у меня на пороге».

На снимке: слева Алла Федоровна Николаева.

Наталья СЕРЕБРЯКОВА,
Елена ПОДАШЕВСКАЯ